

КОММУНИСТ-ПАТРИОТ ВЫСОКОГО ПАРТИЙНОГО ДОЛГА

25 апреля 2021 г. исполняется 95 лет со дня рождения видного белорусского партийного и государственного деятеля, Героя Социалистического Труда Ефрема Евсеевича Соколова. Талант мудрого руководителя раскрылся у Е.Е. Соколова на высших должностях советского времени – во время работы первым секретарём Брестского обкома КПБ, а затем – Первым секретарём ЦК Компартии Белоруссии. Член Политбюро ЦК КПСС, делегат XXVI, XXVII, XXVIII съездов КПСС и XIX Всесоюзной конференции КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР, он твёрдо и настойчиво отстаивал свою позицию по всем важным для республики вопросам. Ефрем Евсеевич в своё время возглавлял Совет Компартии Беларуси, являлся членом президиума Белорусского республиканского Совета ветеранов войны и труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов.

О высокой гражданственности, активной жизненной позиции и по-партийному глубоком чувстве причастности к делам родной страны Е.Е. Соколова свидетельствует его фундаментальное интервью корреспонденту БЕЛТА «Беларусь не будет плацдармом для экспериментов». Видный партийный руководитель, в частности, отметил: «Беларуси повезло, что её в такое непростое время возглавил А.Г. Лукашенко – талантливый человек, обладающий ней масштабным мышлением, искренне переживающий не только за судьбу Родины, народа, но и своими действиями в короткое время резко повлиявший на изменение политической и экономической обстановки в республике. Очень важно усвоить, что белорусская государственная модель заключается в том, чтобы ум и труд честного человека шёл на благо народа, всей страны». Слова, прозорливо сказанные Ефремом Евсеевичем несколько лет назад, как никогда актуальны в наших новых современных условиях и реалиях.

Ефрем Евсеевич родился 25 апреля 1926 г. в деревне Ревячино Горецкого района Могилёвской области в крестьянской семье. В 1944-1950 гг. служил в рядах Красной Армии. С 1950 года работал шофёром, с 1956 г. – главный агроном Плотницкой МТС Столинского района, директор Дружиловичской МТС, начальник райсельхозинспекции. В 1956 году успешно окончил белорусскую сельскохозяйственную академию, в 1961 г. Высшую партийную школу при ЦК КПСС. С Ивановской земли Ефремом Евсеевичем был взят старт в большую политику: в 1958 – 1961 годах он – второй секретарь Ивановского райкома партии (Ивановскому району Ефрем Евсеевич посвятил в общей сложности около семи лет). Затем работа на целине Казахской ССР, на посту первого секретаря Урлютюбского райкома партии Павлодарской области. С 1965 г. – председатель Брестского обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок. В 1967 году избирается первым секретарём Ивановского райкома КПБ. В подшивке Ивановской районной газеты «Чырвоная звезда» хранятся многие материалы о Ивановщине и её людях. В одном из номеров газеты помещена статья Леонида Устиновича Сутчука. «На следующий день после избрания Ефрема Евсеевича в мае 1967 г. первым секретарём райкома партии, я, как первый секретарь РК ЛКСМБ я был у него на приёме. В ходе беседы волнение моё постепенно уходило, и я видел перед собой не столько официальное лицо, сколько человека, который живо интересуется молодёжными проблемами и готов откликнуться на здоровые запросы юношей и девушек Ивановщины. До сегодняшнего дня считаю Ефрема Евсеевича одним из своих

наставников. Этот авторитетный и, несомненно, талантливый человек учил меня честности, справедливости, умению работать с людьми. Я до сих пор вспоминаю, как по-деловому обсуждались вопросы на аппаратных совещаниях, заседаниях и пленумах райкома партии. Наряду с требовательностью и принципиальностью, он был прекрасным собеседником, тактичным, общительным и гостеприимным человеком».

С 1969 года Е.Е. Соколов – заместитель заведующего, с 1975 г. – заведующий сельскохозяйственным отделом ЦК Компартии Белоруссии. С 1977 г. Ефрем Евсеевич был первым секретарём Брестского обкома Компартии Белоруссии. Под его неустанным руководством Брестская область взяла высокие рубежи в своём развитии. За передовым опытом к брестчанам приезжали из всех уголков Советского Союза. Для жителей Брестской области Е.Е. Соколов – почти идеал современного партийного и советского руководителя. Старожилы-брестчане до сих пор вспоминают, что никто и никогда не слышал, чтобы он поднял голос на подчинённого, а уважительно относился ко всем жителям, независимо от их социального статуса и положения. Все годы своей работы в Бресте Ефрем Евсеевич занимался одним: он строил дома, дороги и гигантские животноводческие комплексы. Есть комплекс на 50 тыс. голов – хорошо, а будет и на 100 тыс. Весь СССР должен есть брестскую свинину. И самим брестчанам должно хватить. А если есть гигантские сельскохозяйственные предприятия, к ним должны вести хорошие дороги. И люди должны жить в нормальных, удобных домах. И тот факт, что сурового и малоулыбчивого Ефрема Евсеевича наградили Звездой Героя Социалистического

Труда – единственного партийного руководителя при Горбачёве! – в области восприняли как должное и вполне заслуженное.

В 1987-1990 гг. Е.Е. Соколов – Первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии. Сменил на этом посту Н.Н. Слюнькова, избранного секретарём ЦК КПСС. В годы горбачёвской перестройки вплоть до распада СССР БССР была самой благополучной республикой в многонациональном Советском Союзе. Даже когда в конце 80-х годов в стране начался экономический кризис, в Белоруссии промышленность и сельское хозяйство развивались достаточно устойчиво. Проходя службу в должности начальника отдела организационно-партийной работы политуправления Центральной войск, я во второй половине сентября 1989 г. отчётливо запомнил выступление на очередном Пленуме ЦК КПСС Первого секретаря ЦК КПБ Е. Е. Соколова. (В Группе войск было спутниковое телевидение для просмотра программы «Время», а также ежедневно почтовый самолёт с московского аэродрома «Чкаловский» доставлял нам свежую пресу, так что мы, находясь за рубежом, не чувствовали себя оторванными от Родины СССР). На высшем партийном форуме, как известно, был рассмотрен вопрос «О национальной политике партии в современных условиях». Подавляющее большинство коммунистов, трудящихся Советской Белоруссии твёрдо высказывались за обновление нашего общего дома СССР, за наполнение его потенциала реальным демократическим и гуманистическим содержанием. Всякий союз народов силен и крепок силой и крепостью реальных перспектив общности, ее экономическими, социальными и нравственными возможностями. Поэтому

С полным
текстом
документа
можно

ознакомиться в
здании
библиотеки